



全面建设共同富裕区域标杆

不断擦亮“中华橘源”金名片 优品种调结构 黄岩蜜橘启航新征程

■本报记者 章鸣宇 通讯员 应丽娜



省柑橘研究所专家正在指导农户做好“红美人”成熟采收期的田间管理工作。

党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。我区将蜜橘产业振兴作为中心工作，通过设立中国黄岩蜜橘种源中心，引进培育改良新品种，优化种植结构，不断擦亮“中华橘源”金名片，全面推进乡村振兴，促进农民增收致富。

政策引领 蜜橘增品种

“家人们，你们看这些橘子又大又红，皮薄肉多，现在正是‘红美人’最甜的时刻……”初冬时节，在位于宁溪镇的宁星家庭农场，数百亩的联栋大棚里，一个个硕大金黄的“红美人”压弯了枝头，负责人陈华中正

在卖力地向客户吆喝即将成熟上市

的“红美人”。一旁工人们忙碌地采收，装筐搬运，空气中弥漫着橘子清甜的香味，一派丰收景象。

“第一个丰收年，估计有10万多公斤，这五年的心血没有白费！”看着硕果满枝头，陈华忠心里乐开了花。

2017年，区委、区政府制定黄岩柑橘振兴的十年规划，出台了一系列加快发展的扶持政策，致力打破黄岩蜜橘原有的路径依赖，开启了“中华橘源”的创建。在政策支持下，陈华中开始承包种植“红美人”。“红美人”是杂交品种，兼具柑、橘、橙、柚的特性，果肉极化渣，高糖优质，是橘中精品。

“黄岩出台了柑橘产业振兴的扶持政策力度是非常大的。我们地处黄岩西部山区，这里的自然环境得天独厚，对于发展精品柑橘，是一个理想之地。”陈华中说。

但之后两年的一场严重冻害让他颗粒无收，心灰意冷之际，区农业农村局和宁溪镇政府给他送来了“定心丸”，通过政策奖补联栋大棚建设，从关键的种植设施上入手为他种出

好橘子“保驾护航”。

“政府补贴了近50%，现在我们都是新式大棚，可以抵抗零下10度的低温，棚内有补光灯，即使遇到寒潮也不怕了。”陈华中兴奋地表示，“现在新品种橘子像‘红美人’批发价在每公斤30元，味道好、经济效益高，价格是传统品种的两三倍。”在政策支持下，他前两年引进的十多亩柑橘新品种甘平，今年也将迎来首个丰收季。

此外，我区还出台了《关于加快黄岩蜜橘等精品水果产业发展的政策意见》，对于新种植30亩以上优良柑橘品种的橘农，给予每亩4000元的补助，加快推进一批“精品果”示范基地建设。这些柑橘产业的振兴举措也吸引了在外黄岩商人回乡创业。杭州黄岩商会的戴震伟相中了北洋镇称歌村和吞里村，承包下500多亩土地建设了现代化柑橘基地。

“党的二十大为农业产业高质量发展指明了方向，作为精品柑橘从业者，我会积极响应号召，继续做好基础设施提升、标准化种植，不断提升蜜橘品质。”戴震伟说。

(下转B版)

奋战四季度 拼出“全年红”

区水利局:加速构建现代水网

今年完成水利建设投资超4亿元

本报讯(记者 黄一鹏 通讯员 林智)今年,区水利局以“现代水网建设”为目标,细化分解年度目标任务,明确攻坚突破节点和责任主体,加快推进水利基础设施建设,目前已完成投资超4亿元。

“我们现在都在做前期绿化土地平整工作,预计十天左右就能完工。”佛岭水库除险加固工程现场施工人员顾云东说。作为今年省政府民生实事项目,我区重大水利项目佛岭水库除险加固工程眼下进入管理范围的绿化和亮化施工。佛岭水库四个醒目的红色大字已粉刷一新,工程的大坝防渗处理、泄洪洞和输水洞进口改造、溢洪道改造、防汛抢险物资储备中心及自动化监控中心建设等主要建设内容均已完工。

佛岭水库位于沙埠镇南胡村,总库容1578.8万立方米,是一座中型水库,工程于2020年10月1日启动,总投资8036.86万元,今年完成投资3000万元。

在另一处重大水利项目永宁江闸强排工程(一期)施工现场,永宁江闸1-6号闸孔的土建工程、闸门安装工程等主体工程已完成,7-10号闸孔正在全力施工。据施工方介绍,年底前有望完成永宁江闸全部闸孔除险加固工程及王林洋东闸和西闸的主体工程施工,完成投资5000万元。

除了重大水利项目,蔡龙水库除险加固工程、6座山塘综合整治、19座农业灌溉泵站机埠和堰坝水闸提升改造、30公里农村供水管网改造、8.5公里中小河流治理等民生实事工程也已全部完成,目前正在实施4座山塘,4座水库和9座山塘也已进入招投标阶段,投资达6000万元。

目前,我区海塘安澜工程、永丰河综合整治工程、跃进闸改建工程等一批工程建设进展顺利。宁溪镇、茅畲乡等一批水毁修复工程也将相继完成。

党的二十大报告指出,“优化基础设施布局、结构、功能和系统集成,构建现代化基础设施体系”。水利基础设施建设作为其中的重要组成部分,今年,区水利局进一步加强了分析研判,优化施工组织,加大协调力度,在保证工程质量和安全的前提下,抢抓冬春修水利建设黄金施工期,保障了各项水利项目的建设进度。“今年,我们以永宁江强排、水库除险、山塘整治、中小河流治理为重点,对照目标任务,盯牢设计、招标、施工、验收等时间节点,细化工作方案,破解各种要素制约,加速推进项目前期和建设进度。目前,全区水利工程建设目标已基本完成。”区水利局农村水利事务中心负责人林晨峰说。

五大攻坚 永宁焕新

以实际行动彰显铁军风采

西城:罗家汇区块征迁工作实现“双清零”

本报讯(记者 余泽熙 通讯员 陈晨韵 卢晓旭)近日,西城街道罗家汇村村干部江潇潇一大早就走村入户,开始了当天的征迁工作。

西城街道罗家汇区块是市区高质量建设“五大攻坚”行动重点项目之一,6月29日,该区块征迁就实现了100%签约。但腾房工作开展并不顺利,有些被征收户对丈量评估问题存在质疑,认为实际尺寸与评估尺寸不符,不愿意按时腾房。为此,江潇潇再次入户,对房屋尺寸做进一步的测量。“群众的诉求,我们也都是理解的,评估面积涉及赔偿的多少,群众认为少了,我们就多跑几次,尽可能给他们测准,让群众放心。”江潇潇说。随后,江潇潇对测量的尺寸一一进行了记录,记录的尺寸接下来将与相关部门进行核实。

罗家汇区块共涉及征迁户374户,征迁面积达653亩。城市更新办协同西城街道成立工作专班,实行“白加黑”工作制,对该区块进行精准分析、科学研判,分阶段推进剩余征迁户征迁工作。针对村民对征迁政策

的不理解等相关问题,专班人员走村入户了解情况、收集资料,宣传政策、解疑释惑。针对历史遗留问题,该征迁专班坚持“一把尺子量到底”,确保征迁公平、公正。

西城街道是黄岩拉大城市框架,全面建设共同富裕区域标杆的主战场之一。今年以来,西城街道积极在市区“五大攻坚”项目中走前列,打头阵、当前锋,通过充分整合、盘活存量建设用地空间,加快征迁步伐,推动城市建设,不断扩大主城区,全力提升城市品质。

“自‘五大攻坚’活动开展以来,我们街道全体机关党员干部、村干部全力以赴奋战在第一线,以全心全意为人民服务为宗旨,有序推进各项征迁工作。”西城街道党工委副书记、办事处主任王辉国说。

截止目前,罗家汇区块征迁工作已实现拆除、腾房“双清零”。接下来,西城街道上下将锚定主攻“一千双百”三大跃升行动目标,踔厉奋发、笃行不怠,为黄岩现代化品质城区建设作出积极贡献。

学习宣传贯彻党的二十大精神

黄岩交通讲师团进村入企宣讲党的二十大精神

本报讯(记者 孙韵茜 通讯员 徐雯洁)连日来,区交通运输局组织讲师团深入企业、村社,宣讲党的二十大精神,引导企业和广大从业人员以更大的热情投入到真抓实干中去,为全面推动“交通先行”战略跃升和新业态党建工作的跨越式发展注入磅礴力量。

“党的二十大报告提出,加快建设交通强国。从《交通强国建设纲要》到《国家综合立体交通规划纲要》,一系列战略规划勾勒出未来我国交通发展的壮阔蓝图……”近日,在浙

江夏邦物流有限公司园区内,黄岩交通讲师团成员带领党员货车司机、运输企业负责人及从业人员共同诵读二十大报告原文,引领交通运输从业人员深刻领会党的二十大精神,丰富内涵和精神实质,统一思想、坚定信心、增强斗志,切实把党的二十大精神转化为加快建设交通强国、促进运输市场高质量发展的强大动力。

此外,区交通运输局从局机关及局属各单位抽调政治觉悟高、理论功底深、业务能力强的骨干,补充完善黄岩交通宣讲人才库,组成党的

二十大精神宣讲团,打造出一支活跃在基层的宣讲队伍。“我们结合实际加入交通元素,打造出具有本地特色、符合群众需求的宣讲品牌。同时,紧贴群众实际,创新宣讲方式,突出政治引领,宣讲好党的二十大精神,让宣讲‘接地气、入人心’,将党的‘好声音’传到百姓家。”黄岩交通讲师团成员蔡浩说。

“党的二十大再次吹响了‘加快建设交通强国’的号角,让我们运输企业倍感振奋、备受鼓舞。”浙江夏邦物流有限公司副总经理胡丹聆听完

宣讲后深有感触。

现场参加学习的党员货车司机和货运从业人员纷纷表示,随着行业的不断规范,道路货运行业将会更加稳定健康地发展,大家对未来都充满了信心。

截至目前,区交通运输局已举办“宣传贯彻党的二十大精神”系列宣讲活动7场。下一步,黄岩交通讲师团将继续走进交通运输企业,深入一线,引导交通运输行业在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,为区高质量发展贡献交通力量。

我区新增2家民生药事服务站

为市民提供健康管理、药事指导、中药代工、科普宣传、群众关怀等一站式医药服务

本报讯(记者 何易蔓)今年以来,我区新开设瑞人堂青年路三店和保济新南门店两家民生药事服务站。民生药事服务站以药店为依托,为市民提供健康管理、药事指导、中药代工、科普宣传、群众关怀等一站式医药服务,提升市民购药用药体验感、获得感、幸福感、安全感。

近日,在瑞人堂青年路三店的民生药事服务站,记者看到有市民正在询问医师如何正确用药,并学习如何正确使用血压计。“我之前不太清楚血压计使用注意事项,现在医师跟我讲了之后,我回家就知道怎么给家里的老人操作了,而且测量数据会更准,现在这些服务做得真的蛮好的。”市民李婷婷告诉记者。

“我们服务站接下来的计划是对周边社区的老人进行上门服务,给他们建立一个慢性病的档案,以他们正

确用药、合理饮食、适当运动为主,对他们进行关怀,让他们用药更加安全合理。”瑞人堂青年路三店驻店执业药师黄玲燕说。

该服务站自今年6月开设以来,已服务人数超过3500人次。服务项目包括用药指导、用械指导、医药书刊查阅、个人药物使用档案建立、药品拆零销售、安全用药的知识讲座、测量量身体重、自助测血压、代客寻药、中药切片、中药打粉、网订店送等。

此外,保济新南门店两家民生药事服务站计划运用数字化手段,打破传统药店零售模式,在民生药事服务站内新投入“小微智慧药房”设备,集问诊、售药、取药于一体,支持24小时自助购药,支持远程送药,并设有AI咨询服务,系统会根据市民用药需求筛选药品。“24小时的售药服务主要是解决市民半夜急需药品的问题,

让市民可以全天都更加便利地购药。”保济新药店质量负责人程巧华说。

据了解,民生药事服务站建设分为三星级、四星级、五星级共三个等级,主要区别在于专门的药事服务区域大小、从事药事服务药师人数、提供药事服务项目数量和药事服务日均服务人数等。

沈宝山国药号是我区唯一一家五星级标准的民生药事服务站,为市民提供中药特色的“一站式”药事服务。和其他民生药事服务站不同的是,沈宝山民生药事服务站还为市民提供了中药文化体验馆等科普宣教服务。在“小小中医师”中药文化体验馆活动中,中小学生会到沈宝山中医药博物馆中参观学习中医药的历史,在中药房体验秤药、撵药、包药,制作手工中药香包。“我们从2018年开始开展中

药文化体验馆,到现在已经举行了60多期,已经带领了1700多位小朋友来到中医药博物馆参观,目的就是让他们去感受我们中药文化的魅力,为他们开启中药文化的启蒙之路。”沈宝山国药号企业负责人管婷婷说。

“我们将选取更多服务好质量管理好的药店加入民生药事服务站的行列。接下来,还要创建社区民生药事服务站,与社区公众签约,实现精准服务,针对行动不便的老人,医师可以上门进行服务。此外,服务站还将运用数字化技术,对公众建立电子药历,大家可以通过查询电子药历,对自己的身体状况和健康状况都有更清晰的了解,从而为公众提供更加便捷可及的民生药事服务。”区市场监管分局药械科工作人员汪挺挺说。

截至目前,今年全区6家民生药事服务站已累计服务17141人次。

今日导读

走进乡村博物馆——

一炉窑火燃古今 千峰翠色映宋韵

(详见C版)

坚定不移实施“六大战略” 全面建设共同富裕区域标杆